云龙天池大浪坝的生态之美







近日,笔者走进云龙天池国家级自然保护区大浪坝高原草甸,被眼前的生态美景惊呆了:蓝天白云下,牛羊成群,森林茂密,草地翠绿,溪水清澈。

据了解,大浪坝是云龙天池自然保护区旁一个叫署场的高山草甸,海拔有2500米。这里风景秀美,植被保护得很好,有金丝猴、熊等国家级保护动物在此栖息,被誉为"云龙第三国"。大浪坝草甸面积700多亩,与周边的环境形成了一个典型的高原森林、草甸、湿地复合生态系统,构建了青山常在、清水长流、空气常新的良好生态环境。

① 草甸湿地上轮牧的羊群。

② 美丽的大浪坝草甸湿地风光。

③ 流经草甸的清澈小溪。

祥云推进湿地建设 构筑绿色屏障

本报讯(特约记者 陈应国) 近年来,祥云县将绿色发展理念融 人经济社会持续高质量发展中,认 真做好湿地建设规划,加大投入力 度,加强宣传工作,建管结合,多措 并举,加速推进湿地建设,构筑绿 色生态屏障,使生态多样性和湿地 功能凸显,经济发展与生态改善实 现良性互动,实现经济社会发展与 环境保护和谐共融的目标。

祥云县通过积极管护与建设,相继在县城和城川坝生活生产用水源头的水官村水库和青海湖水库等地建成多片湿地系统,并逐渐成为水库的源头区域,成为了当地水生或湿生物种多样性最丰富的湿地生态系统之一。截至目前,全县有河流湿地750.91公顷、湖泊湿地708.39公顷、库塘湿地达1885.04公顷、运河及输水河湿地79.93公顷。

同时,祥云县还积极引人海绵城市建设的先进理念,推进城市湿地公园建设,投资4500万元,规划建设面积约450亩的玉波湿地公园,通过挖湖蓄水、种植水生植物,形成大面积的莲花湖泊,建成后将有效提升县城净水、蓄水作用,改善县城环境、提升县城景观。

祥云县在推进湿地建设中,积极整合现有资源,在对青海湖水库进行整治的同时,还对水水库进行整治的同时,还对水库等水水库进行生态治理,在青海湖畔的水涨地村打造出生态湿到100多亩,在小官村水库上游建成连片的人工湿地100多亩。众多种类的珍稀植物和动物在这两片湿地生存繁衍,形成了祥云城川坝水源林流域和中河流域的重要湿地生态区。

弥渡启动昆明到大理到丽江高速公路 弥渡段绿色廊道工程苗木质量检查

本报讯(通讯员 自雪芳)近日,弥渡县启动实施昆明到大理到丽江高速公路弥渡段绿色廊道工程项目苗木质量检查,严把苗木质量检验检疫关,杜绝不合格苗木上山,确保该路段的造林用苗质量,有力推进"路景交融,轻松舒畅"的美丽景观大道建设。

弥渡县林草局抽调县林业站、 种苗站、林检局组成苗木质量检查 组,到红岩九顶山高速公路沿线造林地,严格按照《昆明到大理到丽江高速公路弥渡段绿色廊道项目作业设计》要求,对外调苗木球花石楠、冬樱花、云南樟苗木的米径、树高、冠幅、土球直径进行质量抽查,并查验随苗同行的林木种子生产经营许可证、植物检疫证书、苗林木质量检验证、苗木标签是否齐全,并对存在的问题及时提出整改意见。



巍山县马鞍山乡青云村美丽乡村新貌。(摄于9月3日) 近年来,巍山县践行"绿水青山就是金山银山"理念,积极推进美丽乡村 建设,全面加强乡村生态治理,切实改善农村人居环境,加快建设山青、水 绿、天蓝、宜居的美丽乡村。

永平开展草原监测外业调查

本报讯(通讯员 张晓璐 杨志斌)近日,永平县开展草原资源现场监测调查,对全县草原的基本情况、草原生产力、植物种

数、植物盖度、毒害草种数等基本情况进行实地监测、样地调查。

此次调查对永平县博南、杉阳、北斗等6个乡镇12个草原监测

点取样方36个。监测调查的开展 为永平县草原植被生长及利用、科 学评价草原生态环境、草原资源 保护及建设提供了重要依据。

环保聚焦

张家口宣化:从北京"风沙源"到"神京屏翰"

位于北京西北方向的河北省 张家口市宣化区悬挂着一块由清 朝乾隆皇帝题写的"神京屏翰"牌 匾,意为宣化是京城的屏障。

新中国成立后,宣化依靠矿产、钢铁等资源迅速崛起为北方工业重镇。飞速的发展扩张却给生态带来了严重破坏,环境污染日益加剧。黄羊滩寸草不生,发展成为14.6万亩沙漠,居冀西北五大沙漠之首。

宣化位于北京的上风上水地带,与北京同属一个自然生态系统。除黄羊滩这一沙源地,还有一眼望不到边的荒山、荒坡、盐碱地等。2000年春季,我国北方出现12次较大沙尘暴天气,多次影响首都北京,宣化成了人们口中的"风沙源"。

近年来,宣化打响了一场史 无前例的生态保卫攻坚战,相继 关停各类矿业企业230多家,宣钢 关停拆除高炉转炉3座、压减钢铁产能170万吨。宣化摒弃"一钢独大"的发展模式,加速产业体系重构,以产业供给侧改革谋求绿色

从2000年开始,宣化启动了京津风沙源治理工程。全程参与黄羊滩造林绿化的黄羊滩国营林场场长李澍贵,带领治沙团队,依托多家科研单位的技术支持,以"就着沙子吃馒头"的干劲,累计完成植树造林900余万株,整个黄羊滩林草覆盖度高达97%以上。

"战得胜沙地治理,也一定攻得下山头绿化。"2017年4月的蟒头山造林绿化誓师大会上,宣化林业局局长李剑的话语铿锵有力。位于顾家营镇的蟒头山是一座名副其实的石头山,挖坑客土难、取水浇树难、种树成活难、巩固提高林木保存率更难。面对艰难,宣化造林人开山修路,架管送

水,大型机械上不了山,就肩挑背 扛,硬是把灰褐色的石头山变成 了色彩斑斓的景观山。

经过十几年奋战,宣化旧貌 换新颜。洋河湿地草丰水美,黄 羊滩已是一片浩瀚林海……曾经 的北京"风沙源"脱胎换骨,不仅 成为京西北阻沙源、保水源、还蓝 天的生态屏障,还成为输送绿色 农牧产品、清洁能源、提供旅游休 闲圣地的京畿补养地,"神京屏 翰"再现雄风。

当前,宣化所在的张家口市 正在扎实推进首都水源涵养功能 区和生态环境支撑区建设,生态 资源优势正在转化为产业转型优 势。宣化已建成50多家果品产业 科技示范基地,江家屯生态公园、 中国宣化林业科技示范基地、河 子西农业科技田园综合体等一批 生态产业项目有序推进。

[据新华社电 记者 秦婧]

环保新政

● 安徽省将实施排污 权管理工程、开发区发展工程 等"十大工程",进一步推深做 实新安江流域生态补偿机制, 推动流域地表水污染来源及其 污染负荷明确、水质稳定向优。

据介绍,安徽省将实施的"十大工程"包括排污权管理工程、开发区发展工程、城市污水治理工程、化肥农药替代工程、绿色特色农业发展工程、农村环境整治工程、畜禽规模养殖提升工程、船舶污水上岸工程、河(湖)长制林长制提升工程、全民参与工程。

在排污权管理工程方面,安徽省此次提出,积极探索建立新安江流域排污权交易制度,加快建立初始排污权分配机制,科学分配流域内各县(区)行政单元的总量控制指标和企业个体的初始排污权。强化技术和数据支撑,加强精准完备的监测体系建设,提升新安江水质监测能力,健全完善新安江主要干支流水质监测网络。

● 日前,黑龙江省测绘 地理信息局充分发挥测绘地理 信息技术、数据资源优势,与黑 龙江省水利厅建立长效工作机 制,为河湖长制工作开展提供 充分技术保障。

黑龙江省运用航空航天遥感、卫星导航定位基准站及测绘地理信息技术成果,实现了对河湖精准测量及动态监测。利用移动巡查系统、无人机等装备,提供了高效的现场核查测绘保障。

自开展县市河长制试点以来,黑龙江省制订了"河长制'一河(湖)一档'信息普调技术规程"地方标准,编制了省级市级河湖长责任图、省水系图等20余类38版180余幅(套)专题图件,为河长信息平台提供了数据支持和技术服务。

● 目前,江西省生态环境地方标准体系已初步形成。截至目前,江西省发布的地方环境标准共14项,其中强制性标准12项、推荐性标准2项,内容涉及水、大气和土壤等方面。

江西生态环境标准体系分为两级五类,两级分别为国家级和地方级标准,类别包括环境质量标准、污染物排放(控制)标准、环境监测类标准、环境管理规范类标准和环境基础类标准。

江西省生态环境厅相关负责人介绍,围绕全面打赢污染防治攻坚战,江西制定了一批关键标准。例如,针对挥发性有机物污染控制,制定印刷、汽车制造、塑料制品、医药制造、有机化工、家具制造等6个行业挥发性有机物排放标准。

此外,为加大环保标准实施评估工作力度,提升标准的科学性和可操作性,江西积极推进环保标准第三方评估,开展重点行业污染物排放标准评估工作,掌握标准实施效果与问题,提出管理及标准制修订建议,为管理决策和标准制修订提供技术支撑。

[何俊倬 整理]



华西柳莺

两翼略长,尾圆而略凹。上体橄榄褐色,头浅褐色、眉纹黄色,浅褐色贯眼纹。无翼斑,下体黄,胸侧皮黄,两肋及臀沾褐色。嘴褐色,脚暗红色。

2015年5月8日摄于苍山西

[张 炜 摄]